

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España. 1 pes. mes
ANUNCIOS
1.ª plana. 0'15 cts. palacio
2.ª y 3.ª . . . 0'25
4.ª 0'10
ESQUEMAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales.
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta:
POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Notas del día

La verdad es que la política lo absorbe todo y la atención pública se fija más en esas cosas del encasillado que en los grandes problemas, que penden de resolución en nuestra patria.

Las industrias están pasando una crisis agudísima por la falta del elemento vital para el movimiento de su máquinas y la agricultura con la falta de explotación, y con las plagas que nos han agarrado estos días de ciclones, está poco menos que á las puertas de la muerte.

Pero todo ello parece que no tiene importancia ante la curiosidad que despierta el saber si este ó el otro candidato será el encasillado por este ó por aquel distrito.

Hemos dicho en muchas ocasiones que no debemos dejarnos arrastrar por el pesimismo, que siempre ensombrece y dificulta los caminos del progreso; pero cuando se observa que los más grandes problemas de la vida se olvidan por esas insignificancias de la política, no puede menos de subir á la mente ciertas oleadas de tristezas que hacen dudar de la posibilidad de regeneración nacional.

Las voces de muchos agricultores, sobre quienes pesa, aparte las grandes calamidades de las circunstancias y hechos antedichos, una no menos apremiante, se pierden el vacío y el remedio urgente que demandan no parece por parte alguna.

Los abonos químicos, base de nuestra agricultura han alcanzado precios elevadísimos; pero no es esto solo sino que muchas de esas primeras materias no se encuentran de ninguna manera y hace mucho más difícil su necesario empleo.

El sulfato de cobre que en estos momentos es también de una necesidad apremiante escasea en tales términos que en algunas regiones constituye una verdadera preocupación el poder adquirirlo.

Y si así hablamos de detallar todas las grandes necesidades que aquejan al país, tendríamos para muchos números y nunca nos aproximáramos á la realidad.

Por eso, no podemos menos de registrar el hecho, que entristece el espíritu, por la magnitud del daño, y por la predisposición á la indiferencia que se nota en el ambiente.

Las Cátedras
nuestra Universidad

Historia de España
El día 12 de los corrientes tuvo lugar el acto de votación, para la provisión de esta plaza, habiendo sido elegido el opositor don Juan R. de Obregón.

Lengua y Literatura españolas

El día 13 del actual á las diez de la mañana se presentarán los opositores en la facultad de Filosofía y Letras para dar comienzo á las oposiciones en donde se halla á su disposición el cuestionario.

Química General
El día 4 del próximo mes de Marzo darán comienzo los ejercicios, que se verificarán en la cáte-

†
El aniversario
En sufragio del alma
DEL ILTMO. SR.
D. JOSÉ DE ECHEVERRÍA Y LÓPEZ
DE SOBREVINAS
Marqués viudo de Villalba de los Blares y de Arneva
FALLECIÓ EL DIA 9 DE FEBRERO DE 1914
R. I. P.
Sus hijas, la Marquesa de Arneva y la Condesa de Montemar; hijo político el Excelentísimo Sr. don Adolfo Wadosell, Marqués de Arneva; nietos, doña Concepción y don Miguel Zapata de Echeverría y demás familia,
Ruegan á sus amigos asistan á algunos de los sufragios y misas que se celebrarán por el alma del finado, el viernes 18 en la iglesia de la Merced, donde estará la Vela y Alumbrado y se dirán misas desde el alba hasta la una, de media en media hora por lo que les quedarán sumamente agradecidos.
Murcia 16 de Febrero de 1916
HAY CONCEDIDAS INDULGENCIAS EN LA FORMA ACOSTUMBRADA.

dra de Química Biológica de la Facultad de Farmacia.
Los opositores presentarán ante el tribunal un trabajo de investigación ó doctrinal, propio y el programa de la asignatura.
Sin estos requisitos no serán admitidos á examen.

Física
Los ejercicios de oposición para esta asignatura darán comienzo el día 22 del corriente.

Lógica fundamental
Los ejercicios correspondientes á las oposiciones de esta asignatura darán comienzo el día 4 del próximo mes de Marzo.

ORIHUELA

(Por correo)
Defunción sentida

Víctima de larga enfermedad y confortado con todos los auxilios de la Religión, falleció en la madrugada de ayer el Ilmo. señor don José Rodríguez de Vera capitán de fragata retirado y ex-gobernador de Fernando Páo.

Su nombre ha ido unido á todas las empresas que en estos últimos años han germinado en el suelo de la Agricultura, principal y única riqueza de esta región y en ellas puso una actividad poco común y una suma de conocimientos técnicos que le imprimieron marcha adecuada y dotándolas de vida robusta.

La muerte del Sr. Rodríguez de Vera, quien por su generosidad se había granjeado numerosas simpatías, ha sido sentidísima y buena prueba de ello ha sido el acto de la conducción de su cadáver á la última morada, que ha tenido lugar en la mañana de hoy, al que han asistido numerosa y distinguida concurrencia.
Reciba su familia, en especial sus

hijos don Manuel y don Romualdo, queridos compañeros nuestros, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Corresponsal.
15 Febrero 1916.

Carnet de modas

La moda sigue descansando. Sin duda se cree en el derecho de reposar un tanto después de la gran revolución que ha operado hace unos meses en los trajes femeninos.

Los trajes amplios y las faldas acompañadas han venido á sustituir á los antiguos trajes estrechos, con gran pesar de las modistas caseras, pues si bien hacer de un traje ancho uno estrecho es cosa fácil, no así á la inversa, que es punto menos que imposible.

Los modelos antiguos, en honor á la verdad, hacen más airesa la figura de las mujeres, sobre todo las de talle elegante y cuerpo distinguido; pero las modas de hoy, si bien ocultan algo más la figura hacen que la silueta resulte en extremo artística.

Esta moda de hoy facilita el uso de adornos y sobre faldas de gasa, tisa, etcétera. Se llevan mucho las faldas que pudiéramos llamar dobles, con grandes volantes que recuerdan el estilo de las que se usaban en el segundo imperio.

Se llevan también muchas que caen en pliegues en forma llamada de cascada, y algunas muy altas, como nuestros valeros. De este último modelo ya conocen nuestras lectoras algunos detalles, por habernos ocupado de ellos anteriormente.

Han comenzado á estilarse los cinturones de gran fantasía, de dos ó tres centímetros de anchos;

es decir, que cogen sólo la cintura.

Los abrigos pequeños y cortos han sustituido á los antiguos paletós y aun á las antiguas capas, que se ven ya muy pocas y únicamente de gran fantasía, propias para salidas de teatro.

Los adornos son generalmente de terciopelo, habiendo caído en desuso el astrakán. Claro que las pieles son también adornos muy apropiados para gabanes; ahora, que su gran costo dificulta su uso.

Siguen llevándose grandes hebillas; pero no aconsejamos las de fantasía. De no poderse usar las buenas, es preferible prescindir de las mismas.

SABINA DE BEAUCOURT.

Perfeccionamiento en los zeppelines

Según comunican de Ginebra, un corresponsal del «Bund», que ha tenido ocasión de ser testigo de las idas y venidas de los zeppelines en los astilleros de Friedrichshafen, dice que los dirigibles alemanes han experimentado poco á poco transformaciones importantes.

Actualmente son más largos, sus armaduras son en parte metálicas y sus motores de una potencia extraordinaria.
Una de las innovaciones más importantes es que pueden en cualquier momento, envolverse en una nube de humo y escapar así á la vista de los observadores.

Los nuevos dirigibles no tienen plataforma superior y llevan un aparato lanzatorpedos como los barcos.

Los astilleros de Friedrichshafen suministran á las autoridades militares alemanas uno ó dos zeppelines por semana, según declara el mencionado corresponsal.

Fiesta del arbol en Arचना

El Ayuntamiento de esta villa, reunido en sesión ordinaria el día 22 de Enero último, acordó fijar el día 6 de los corrientes, para la celebración de la Fiesta del arbol, autorizando á su Presidente para que la organizase.

Con anterioridad á la última de las indicadas fechas, el señor Alcalde, invitó por medio de Oficios al Clero, Corporaciones oficiales y particulares, Comercio, Corresponsales de la prensa y demás sociedades establecidas en esta localidad, haciendo á la vez público por medio de un bando, el día, sitio y hora en que tendrá lugar la referida fiesta cultural.

Llegado el día 6 y á las catorce horas y media; la banda municipal, anunció con un pasa-calles, que la comitiva iba á partir, verificándose á las quince horas y cuarto, formando dicha comitiva el Alcalde señor Aguilera, concejales, autoridades militares, judiciales y eclesiásticas, con los demás invitados, precedidos de la banda de música y antecorridos por los niños de las Escuelas públicas, que en correcta formación caminaban ostentando preciosas banderitas con los colores nacionales.

Llegamos al sitio donde las sarreteras de Mula y á Ricote enlazan, que era el designado para el acto y el señor Aguilera inauguró la fiesta con varios vivas á la cultura que fueron contestadas por la heterogénea multitud allí congregada, que ascendía á unas 2.600 almas aproximadamente.

Acto seguido procedióse á la plantación, en los hoyos previamente abiertos, de 195 árboles, á los cuales hay que añadir otros 25, repuestos en las calles, operación

que se efectuó con el mayor entusiasmo.

El primero en ocupar la tribuna improvisada, lo fué nuestro dignísimo y culto cura párroco, don Juan Martínez Capel. Estuvo este orador conciso y elocuente. Su exordio fué un desahogo de modestia y de fortuna hablada. Estableció en él, maravillosamente, e...
... grande importancia del acto y su «pequeñez», «carencia de méritos». Ya en la segunda parte de su discurso, el señor Capel reveló un saber extenso y sólido, orgulloso de decir, de parte del orador, que está fecunda hasta la instituyó en la primera década de la pasada centuria, un sacerdote extremeño.

Puso fin el señor Capel á su bella oración, repitiendo la frase: Decidid á Alfonso XIII, que quiere dejar recuerdo glorioso de su reinado, repoble los montes, las plazas, las calles», oyendo entonces una delirante ovación.

A continuación, el niño Andrés Breuille Bauegas, perteneciente á la sección segunda de las Graduadas, que descomponía don Alfonso Sánchez Galvez, con ademanes sueltos y perfecta entonación, pronunció un precioso discurso en el que aparecieron resumidas las principales propiedades y las más útiles aplicaciones de las plantas.

El público que escuchó atentísimo hasta el discurso de este niño, al terminar, una continuada ovación.

Pasó á ocupar la tribuna el niño Juan José Rodríguez Martín, de la sección primera de las Graduadas, desempeñada por don Daniel Hernández Gomez. Pronunció este niño otro importante discurso, saturado de útiles enseñanzas.

También este pequeño orador oyó nutridos y justos aplausos. Siguióle en el uso de la palabra su compañero el niño José Sánchez Ríos, que es de la sección última de las mencionadas Graduadas, desempeñada por don José Garcia y Garcia.

Este escolar, con esquisitez de ademanes y el mismo acierto en el modo de entonar que sus antecesor, pronunció un discurso en el que se hace una detallada historia de los árboles más célebres.

Muchos y justos aplausos oyó también este orador.

Subió finalmente á la tribuna el señor alcalde don Alfonso Aguilera. Comienza declarándose, con sincera modestia, faltarle aquellos medios de expresión que necesitan los grandes actos, pero aludido por los niños se ve obligado á dirigir la palabra á tan ilustrado como benévolo auditorio.

Enta en materia y revela singular competencia al ocuparse de los diversos beneficios que de las plantas obtiene el hombre. Afirma que ayudan materialmente al progreso. Sigue hablando de las grandes ventajas de arbolado, como aislador, haciendo un parangón entre el niño y aquél para demostrar el cuidado que merece durante su crecimiento para que más tarde nos ofrezcan sus frutos ó presten sombra al caminante.

Felicita luego á los maestros por los preciosos trabajos puestos en tablas de sus alumnos, y termina diciendo que doblemente se admira al ver, que cuando las naciones que blasonan de ir á la cabeza de la civilización y del progreso, no omiten medios para la fabricación de elementos destructores, en un

publectio de la provincia de Murcia, que se llama Archena, se celebran actos tan cultos, como el presente, que establecen la democracia y el amor entre los hombres. ¡Vivan los niños de Archena! ¡Viva el Arbol!

Los anteriores vivas fueron contestados con gran entusiasmo, saliendo del público otro para el señor Alcalde que fué contestado con frenesí.

Acabado este discurso, la comitiva, formada por el mismo orden

que antes, desfiló hasta llegar al Ayuntamiento, donde los niños escolares fueron espléndidamente obsequiados y repartidos los libritos alusivos a la Fiesta, siendo ésta la última nota consigna del simpático acto, cuyo relato cerramos, después de felicitar a los organizadores y suscribir los conceptos vertidos por los oradores.

Corresponsal

Archena 11-2-1916

EN LA CASA DEL PUEBLO

Velada

Ayer tarde a las cinco y media, se celebró en la Casa del Pueblo, la velada literaria, organizada por la Asociación de Señoras para la Acción Católica social.

El salón de actos de la Casa del Pueblo, presentaba un aspecto brillante.

Presidía el Ilmo. S. Obispo de la diócesis, teniendo a su derecha al Sr. Alcalde y a su izquierda al Arceidiano de esta S. I. C., D. Pedro Gil.

En el estrado tomaron asiento además distinguidas personalidades y las señoras y señoritas que tomaron parte en la velada.

Comenzó esta, dando lectura a las cuartillas que publicamos a continuación, la distinguida señora doña Ana Codorniu de Hernández Ros, Secretaria de la Asociación de Señoras:

Conversación familiar

¿Cómo empezar, Dios mío? Esto de que en todas las veladas que celebra nuestra Asociación haya de molestaros un rato, es más que fastidioso; pero tened paciencia y ofrezcamos al Santo, vosotros el tener que oírme, yo la violencia que me hago al ocupar este sitio.

Perdido el miedo, me preguntó: ¿de qué trataré? Y no extrañéis que me conteste. Habla de los hijos, que de ellos es natural y hasta conveniente que hablen las madres.

¡Bendito San Francisco! ayúdame, que no sé por donde empezar ¡hay tanto que hablar de ello!

Un hijo ¡Ahí es nada lo que esto vale y significa. Vale tanto, que por todo el oro del mundo no se cedería uno de ellos, aún teniendo muchos. Varias veces lo dije: «para rico el que tiene hijos» y extrañados me miran, pero lo demuestro haciendo esta pregunta.

¿Por cuánto venderiais un hijo? —Nada me parecería bastante —Pues ya ves, saca la cuenta según el número de hijos y verás qué capital tan hermoso tienes. Y, a capital en hijos, por la Misericordia de Dios, pocos habrá que me igualen.

Pero... muchas veces, me preguntó: ¿sabéis apreciar nuestros hijos? Y... no pocas no me resulta la contestación afirmativa. ¿Por qué? me parece que me preguntáis Porque de ellos nos ocupamos bastante poco.

Figuraos por un momento que nos legan una alhaja magnífica, un collar de perlas, ahora que están de moda. Con cuanto cuidado no la guardáramos y al usarlo iríamos pendientes de él, para evitar que se rompiera el engarce sin notar lo que nos lo robaran ¡qué gusto tendríamos en lucirlo y en que apreciásemos su valor!

Pues los hijos son las joyas más preciosas para las madres; en ellos se miran, por ellos viven y se desvelan; pero... ¿cuidamos de que esa joya maravillosa no se empañe, de que las amistades no los perviertan perdiendo en un instante lo que a fuerza de constancia y trabajo se ha ido sembrando en su alma? Rara vez hacemos esto, por que resulta más cómodo dejarlos en completa libertad lo que es un do-

lor máxime en estos tiempos en que el ambiente está tan inficionado que no puede escapar con bien aquél que libremente lo respira.

Por eso conviene extremar las precauciones como hacemos por temor al contagio de las enfermedades. Una de las cosas en que más hemos de fijarnos es en la de conocer sus amistades.

Un mal amigo puede trastornar los por completo, haciendo de un niño bueno y dócil, un perfecto granuja. ¡Que sorpresa para los padres al encontrar que aquel hijo que creían tan inocente, perdió por completo su hermosa candidez y está transformado en uno de tantos pilletas. Y todo por obra de quién? De una mala compañía.

El chico empezó encariñándose con un amigo, cuyo amigo no dejaba poco que desear: pero éste cuida muy bien de ocultarlo a sus padres y habla de las buenas condiciones que reúne; pero no le mola lo que de él aprende. Así, poco a poco se familiariza con el mal, sin que sus caridosos padres se den cuenta de ello pues aunque le ven algo distraído, y que tiene gran afán en asistir a los cineas, y dinero que llega a sus manos, lo gasta en estos ó en el teatro, no le atribuyen importancia, creen indispen-

sables para los jóvenes las diversiones de cualquier clase que sean y que el asistir a ellas con frecuencia no le perjudica en lo más mínimo. Es que no tienen en cuenta que las películas (salvo raras excepciones) enseñan bastante más de lo que es necesario, y no digo nada de las Varietés, que han hecho imposible la asistencia a los Cineas a las personas que se preocupan de conservar su dignidad.

Pues ¿el teatro? Hay algunas obras modernas aceptables, de las antiguas lo son en su mayoría, pero no son las que gustan al público; para que acuda gente han de poner obras que a la que más y a la que menos tengan bastante censurable y a estas asisten los niños, muchas veces con anuencia de sus padres, que ó no encuentran que tenga nada de particular ó bien se dicen como son criaturas, esas cosas no las entienden; y desgraciadamente se equivocan, ó porqué ya el buen amigo de quién antes hablabamos les ha hecho abrir los ojos ó ellos van abriendo y bien abiertos los tienen al oír con harta frecuencia las cosas que en la escena suelen decirse.

A menudo nos ocurrirá oír decir a nuestros hijos: «Fulanito es un chico informal no habla según corresponde a su clase, es travieso, altanero etc. Transcurre algún tiempo, sigue tratando con ese chico y le preguntamos: ¿continúa fulano lo mismo que antes? Y nos contesta ingenuamente. —No, ahora es mejor, al menos no encuentro nada de particular en sus modales y palabras. Cuando este ocurre, no nos queda duda que en vez de corregirse ese chico, el nuestro ha ido familiarizándose con sus defectos y ya no les encuentra nada de extraño.

A propósito de esto voy a permitirme, ya que estamos como en familia, traer a colación un cuento. Había en cierta ocasión dos jo-

venes que estudiaban para sacerdotes. Vivían reunidos; pero uno de ellos antes de ordenarse decidió dejar la carrera é irse al pueblo a labrar la tierra y en muchos años no salió del campo tratándose solo con gente ruda. El otro se ordenó y llegó a Obispo. Enterado su antiguo compañero, hizo un viaje a la capital para felicitarle y ya en palacio, aunque fué recibido cordialmente no sabía ni hablar al querido discípulo, maravillándose de lo bien que éste se expresaba. A poco, después de meditar sus palabras le dice: chico lo que has subido, no sé cómo hablarte, y el Obispo le contesta. —No es solo que yo he subido es que tú has bajado.

Esto sucede con mucha frecuencia a chicos y grandes: nos acostumbamos a tratar a los poco escrupulosos, convivimos con ellos y ya ni notamos sus defectos, hasta que viene otra persona que nos hace caer en la cuenta de lo que sucede, por que sino siempre pasarían desapercibidos.

Volvamos a tratar del cuidado de los hijos.

Una de las cosas en que más hemos de esmerarnos es en darles buen ejemplo.

Esto hasta por egoísmo, pues no conviene olvidar que la autoridad que tenemos sobre los hijos, de Dios la hemos recibido y si nosotros no cumplimos sus Mandamientos ¿cómo pretendemos que ellos acaten los nuestros? Al rebelarse el hombre contra su Creador, autoriza a la criatura a que se rebelé contra él.

A más, los niños todo lo observan y lo aplican. Ya sabéis lo de aquel chico que tenía un padre que no cuidaba de cumplir sus deberes religiosos y al jugar con su hermanita le dice: —Mira cuando seamos grandes tú harás como Mamá irás a misa, confesarás y rezarás y yo como papá ni oír misa, ni rezaré, etc. Asustada la madre le lleva a que repita sus proyectos ante su marido que espantado le dice: —No hijo, tú harás como tu padre que desde hoy mismo ha de cumplir como buen cristiano. Mediten mucho los padres todo lo que hacen porque son sus hijos espejos que reflejan lo que tienen delante. Si quieren tener hijos buenos procuren serlo ellos y vivir siempre sobre aviso, sin confiar demasiado en la inocencia y candor de sus hijos, que fácilmente pueden perderlos.

Los hijos son el ornato y gala de sus padres. ¡Qué satisfacción la de estos cuando pueden alabarlos! Y ¡qué pena más grande, cuando por el contrario no son acreedores que se hable de ellos!

Los padres a quienes esto sucede han de tener el corazón traspasado, porque ¡se quiere tanto a un hijo! ¡Se desea para ellos tanto bueno!

Es digno de observar, sobre todo en las madres, el modo que tienen de lucir a sus hijos. Recuerdo haber oído en una ocasión hablar a unas amigas de las alhajas que tenían, de si preferían las perlas ó los brillantes y una señora que las escuchaba dice: —Yo tengo un collar de tres perlas y cuatro brillantes que no los cambiaría por el mejor del mundo. Ingenuamente le interrumpe una de ellas: —guardado lo tendrá V. pues nunca se lo he visto y como estuviesen presentes alguna de sus hijas respondió: —Aquí tienes dos de las perlas el resto del collar tambien lo conoces ya ves como no te engañaba al decir que mi collar no lo cambiaría por ningún otro, por más valor que tuviera, que para mí, mis joyas, mi tesoro y mi corona son mis hijos.

Estas son las joyas que una madre ha de tener gusto en lucir, éstas su reareo. Pero entedámonos bien, no es propiamente lucirlas lo que ha querido decir no. Eso de componer a las hijas embobándose si no son feas, envaneeciéndose si se las alaban, tratándo de que esten

en todas partes en primera fila y que de ellas se hable, esa clase de lucimientos, que es mera vanidad, ésa repito no puedo alabarla. El afán de las madres debe ser que sus hijos resplandezcan en virtudes que no tegan la cabeza llena de pájaros, como vulgarmente se dice, que si Dios no los ha hecho feos, no se envanezcan en ello, pues nada pueden atribuirse a si mismas, ya que como admirablemente dice la Sagrada Escritura. «¿Qué tienes que no hayas recibido? Y si lo has recibido ¿porqué te glorias como si no lo hubieras recibido?

La belleza física es pasajera, la que debemos buscar es la de las virtudes que embellecen el alma; tratar de inculcarlas en nuestros hijos, enseñarles su valor, para que sepan apreciarlas y tengamos la seguridad que tras de ser un bien moral incalculable: ésto será base de su felicidad en la tierra, porque poseyéndolas todo trabajo todo sufrimiento se hace llevadero ya que se pasa en Dios y por Dios; siendo admirables las palabras del Apóstol cuando dice: «Todo lo puedo en Aquél que me conforta».

Crear que por mucho que hagamos de nuestra parte para rodear a los hijos de felicidad hemos de conseguir que nada los turbe, es vivir en un error. Esta vida es una batalla continua; hay que luchar constantemente y para sostener esta lucha y no sucumbir en ella debemos estar bien preparados, haciéndoles ver que no todo se les ha de presentar siempre de color de rosa que han de sufrir penas y contrariedades; pero que teniendo a Dios de su parte sirviéndole como Él quiere ser servido, siempre le encontrarán a su lado, les ayudará en todas ocasiones por difíciles que aparezcan pues como decía Santa Teresa «Quien a Dios tiene nada le falta, sólo Dios basta».

Terminada la lectura, la ilustre dama fué objeto de una cariñosa y prolongada ovación.

Saguidamente fueron sucediéndose los números del programa que oportunamente publicamos y la señora doña Laura Barceiro leyó magistralmente la poesía «Fé», de Tejera, Aguilar-Amat y Hernández-Ros, diaron lectura de una manera admirable a otras poesías, mereciendo las distinguidas y bellas lectoras entusiastas aplausos.

La niña Pepita Buendía, recitó un monólogo titulado «Primera ilusión perdida» constituyendo este número del programa una nota verdaderamente deliciosa.

Pepita, que apenas contará 5 años, dijo el monólogo con una soltura impropia de su edad y una gracia y naturalidad más impropio todavía.

La ovación a la preciosa niña fué tan entusiasta como sincera.

La señorita Esperanza Sigler, dijo y expresó el monólogo «Pan y Chicha» como ella sola sabe hacerlo, como una consumada actriz siendo aplaudidísima.

«Historia de una hoja popular, fué muy bien leída por la señora doña Mercedes Romero de Ubeda que recibió grandes aplausos.

La parte musical, no desmereció en nada de la literatura.

«Los ojos negros», cantado deliciosamente por Amparo Fernández, «Rendez vous» que cantó de manera admirable Carmen Pallarés», «La siesta», que halló en Dolores Espinosa la fiel intérprete de sus melodías, el Himno, cantado cantado por el coro de señoritas de la Asociación, y por último «Los pescadores» (de Clavé), cantados por el orfeón femenino, dirigido con gran acierto por D. Juan de Aguilar-Amat, produjeron en el público general entusiasmo que se vio traducido en ovaciones entusiastas y merecidas.

Como final, nuestro ilustre prelado pronunció breves frases de felicitación a las damas cuya mi-

sión educadora es digna de las mayores alabanzas.

Terminó alentando a todos a proseguir con el mismo entusiasmo la obra comenzada y dando su bendición al numeroso y distinguido público que ocupaba de una manera rebotante el amplio salón de actos de la «Casa del Pueblo».

Esta es, a grandes rasgos reseñada, la fiesta que de manera tan brillante supo organizar la Asociación de señoras para la acción Católica Social, fiesta de la que quedará en nosotros un agradable recuerdo.

CAVIA ENFERMO

(Por telégrafo)

15.—A las 11'15 n.

El ministro de Instrucción pública estuvo esta mañana en casa de Mariano de Cavia, para llevarlo a Palacio para que el Rey le entregara el decreto condecorándole con la Gran Cruz, pero Cavia se hallaba indispuesto y no pudo abandonar su domicilio.

Entonces el Rey le envió el decreto con su secretario señor Torres.

La exportación de naranja

(Por telégrafo)

15.—A las 11'15 n.

En Alcira se ha celebrado una reunión magna para tratar de la paralización en que se encuentra la exportación de naranja.

Centenares de cajas se pudren en los almacenes de la estación por falta de material para darle salida.

Melquiades y Lerroux

(Por telégrafo)

15.—A las 11'15 n.

Hay ha regresado a Madrid don Melquiades Alvarez.

Mañana se espera que llegue Lerroux.

Las subsistencias

(Por telégrafo)

15.—Alas 11,15 n.

En Salamanca se celebrará un mitin para tratar del problema de las subsistencias.

Presidirá Unamuno.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Dimisión del alcalde

15.—A las 11'15 n.

Ha dimitido el alcalde señor Ollaso, aceptándosele la dimisión.

Para este cargo será nombrado el señor Rius.

La situación obrera

Aunque lentamente va disminuyendo el número de huelguistas metalúrgicos.

Los huelguistas de Sabadell, ascienden a 8.000.

La benemérita patrulla por las calles.

Inclán no dimite

El gobernador de Barcelona ha desmentido que tenga presentada la dimisión.

Todavía no he terminado de cumplir la misión para que vine—dice Suárez Inclán,—que es la de solucionar la situación económica y mi primer paso será la concesión del depósito franco.

Hundimiento de un puente

(Por telégrafo)

15.—A las 11'15 n.

De Valdepeñas telegrafian que se ha hundido un puente en Despeñaperros, resultando dos muertos y varios heridos.

El Rapido de Sevilla recogió tres en grave estado.

Muley Haffid que viajaba en él socorrió a los tres heridos con cien pesetas a cada uno.

PALENCIA

(Por Telégrafo)

Manifestación obrera

15.—A las 11'15 n.

Telegrafan de Palencia que los obreros de la villa de Torquemada, en número de 700 marchaban hacia la capital para presentarse en ella en manifestación para pedir trabajo.

El gobernador que tuvo noticia de ello les salió al encuentro llevando consigo a varios de sus propósitos.

Les prometió telegrafiar al Gobierno pidiendo que se reanuden las obras del Canal de Alfonso XIII.

Los depósitos francos

(Por telégrafo)

En Castilla y Aragon

15.—Alas 11'15 n.

El ministro de Fomento recibió hoy varios telegramas de Castilla y Aragón protestando de la implantación de los depósitos francos.

Amós Salvador les contestó que vino el Gobierno para gobernar con sus propias convicciones, que no olvida.

Más telegramas

Tambien se han recibido varios telegramas de Burgos protestando de que Valladolid se abrogue la representación de Castilla en el asunto de los depósitos francos.

Se afirma en dichos telegramas que los intereses de Burgos, están en pugna con los de Valladolid.

Comision magna

Mañana llegará a Madrid la Comisión Magna de Zaragoza que viene a oponerse a la implantación de Depósitos francos.

Valencia

El Ayuntamiento de esta capital ha acordado pedir al gobierno se le conceda un depósito franco.

FERROL

(Por telégrafo)

Noticia desmentida

15.—A las 11'15 n.

Se ha desmentido la noticia de haberse visto desde el Ferrol varios zeppelines y aeroplanos.

Conferencia con Urzáiz

(Por telégrafo)

15.—A las 11'15 n.

El conde de Zubiria conferenció con el ministro de Hacienda sobre la exportación del hierro.

Le aseguro a Urzáiz que el mercado está suficientemente abastecido.

Presentación al rey

(Por telégrafo)

14.—A las 11'15 n.

El ministro de Instrucción pública señor Burrell presentó hoy al rey a los Directores de Bellas Artes, Enseñanza é Institute Geográfico y Estadístico.

Un incendio

(Por telégrafo)

15.—A las 11'15 n.

En la villa de San Juan de Oruña (Avila) se ha incendiado una casa que quedó totalmente destruida.

Resultó muerte el dueño de la casa y un niño gravemente herido.

El instituto de Cervantes

(Por Telégrafo).

15.—A las 11'15 n.

Burrell ha dicho a los periodistas que en breve se firmará una R. O. creando el Institute de Cervantes.

Los candidatos mauristas

(Por telégrafo)

15.—A las 11'15 n.

Se confirma que Maura ha designado al señor Pérez Bueno para luchar por Vitoria.

Por Madrid, Miguel Maura, luchará con Peñaranda.

Firma

(Por telégrafo)

15.—A las 11'15 n.

El ministro de Gracia y Justicia puso a la firma de rey, decretos concediendo varios títulos.

La guerra europea

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

Informes franceses

15.—A las 11'15 n.

Dice el parte oficial de París: recibimos a los alemanes las posiciones tomadas ayer y les arrebatamos la carretera de Tahute. En Lorena solo hubo contacto con algunas patrullas. En el resto reina tranquilidad.

Informes ingleses
 Dicen de Londres que es inasacable que los alemanes capturaran 49 ingleses en Pelteu, pues solo desaparecieron 11.
 El enemigo desplegó gran actividad haciendo volar 10 minas.
 Penetró en nuestras trincheras de las que lo desalojamos.
 En los combates aereos que se están librando resultó un aeroplano alemán averiado.

En la parte Oriental
Informes rusos
 Dice el parte oficial de Petrogrado que entre Oity y las islas Dellem se cruza el fuego, mutuamente siendo ciertos los disparos.
 En Dwinsk el enemigo utilizó gases asfixiantes.
 En el Cáucaso ocupamos el fuerte de Ertzerun.
 Continúa la persecución de los turcos.
 Cogimos 9 prisioneros.

Informes austriacos
 Dice el parte oficial de Viena que los bálgaros ocuparon una posición a 25 kilómetros de Valona.
 Los austro alemanes que operan en Albania llegaron a Arzou inferior.

El día del presidente
 (Por telégrafo)
 14.—A las 11'15 n.
 El Presidente del Consejo trabajó hoy en su domicilio donde recibió a los periodistas.
 Les dijo que se hallaba ocupado en el estudio del problema de las subsistencias y de la crisis del trabajo.

16.—A las 3'15 t.
Consejo de ministros
 Hablando con los periodistas el jefe del gobierno les dijo que en el Consejo de esta tarde se ocuparán los ministros de los presupuestos; asunto en el que, el gobierno tiene decidido interés en adelantar.
 También se tratará en el consejo de las subsistencias, acordándose los medios que se han de poner en práctica para resolver este difícilísimo problema.
 Sobre los ferrocarriles secundarios que con tanto interés demandan algunas regiones el gobierno acordará llevarlos a la práctica conforme lo permitan las circunstancias.

El alcalde de Barcelona
 Negó que el gobierno haya aceptado la dimisión de Collazo.
 Tratándose, dijo, de un amigo íntimo del gobierno, es seguro que se someterá a las decisiones de Alba.
 Collazo añadió, aparte de ser necesario al frente de la alcaldía, tiene numerosos intereses políticos, confiados a su cargo en Cataluña y por tanto no puede abandonar su puesto.

El decreto de disolución
 Habló después del decreto de disolución, que se publicará al rededor del cinco de Marzo.
 Añadió que su propósito es que haya diputados dentro del mes de Marzo, y que así sucederá.

Simpatías francesas
 (Por telégrafo)
 16.—A las 3'15 t.
 La prensa de Cataluña acoge con satisfacción la concesión de la Legión de honor al poeta catalán Guimerá.
 Este poeta se ha distinguido por sus fervientes simpatías por los franceses, y en el acto verificado en el Hotel de Ville, se dió lectura a una inspiradísima composición de este poeta, que ha reproducido la prensa francesa.
 Sobre la extraordinaria importancia del acto de simpatía hispano-francesa, la prensa de Cataluña se expresa en tonos entusiastas, diciendo que ese acto es la función del alma latina.
 Al terminar el solemne acto de la recepción el prefecto de Perpignan, hizo la imposición de la condecoración concedida al aspirado vete catalán.

La exportación del azúcar
 (Por telégrafo)
 16.—A las 3'15 t.
 La "Gaceta" declara libre la exportación del azúcar para el Norte de Africa y puertos de la zona de influencia de Marruecos.

El conflicto del papel
 (Por telégrafo)
 16.—A las 3'15 t.
 El director general de Comercio ha dicho que el pleito entre la Papelera y las empresas periódicas, está resuelto.
 La Papelera no podrá aumentar el precio que cobrará el arbitrio.
 Los periódicos que contracten con la Papelera varios años, solamente se les cobrará el aumento que tenga el precio del papel en el extranjero, más ocho pesetas de flete por cada 100 kilos.

Alba y Collazo
 (Por telégrafo)
 16.—A las 3'15 t.
 Esta mañana han almorzado juntos, el ministro de la Gobernación y el alcalde de Barcelona.
 Alba trabajó para hacerle desistir de la dimisión.
 Collazo se ha resistido a ello, pero se continúa en disuadirle.

La mendicidad
 (Por telégrafo)
 16.—A las 3'15 t.
 El ministro de la Gobernación elogió los trabajos que está realizando Méndez y García Molinas para la represión de la Mendicidad.
 La solución de estos problemas, dijo el ministro, requiere incesantes esfuerzos y disposiciones legislativas complementarias.
 También precisa paciencia y buena voluntad.
 El ministro terminó diciendo, que se propone llevar a las Cortes un proyecto de asistencia pública.

HOSPITAL
 A la una de la tarde ha ingresado en este Hospital, Dolores Muñoz Paterna, de 43 años, con domicilio en la calle del Lucero número 2, con erosiones en la cara y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico leve, producidas anoche en riña en la calle de San Isidro.
 También ha ingresado a las dos, José Martínez Muñoz, de Caravaca, de 22 años y con domicilio en la calle de Sagasta número 6, con una herida incisa punzante en el homoplato izquierdo y otra en el costado del mismo lado, ambas de pronóstico leve, producidas en riña con un tal José Pérez, en la plaza de la Gonalescencia, por resentimientos anteriores.

Informaciones oficiales
 AYUNTAMIENTO
 Orden del día:
 Actas y Boletines.—Extracto de acuerdos del mes anterior.
 Comunicación del Ingeniero jefe de la División Hidráulica del Segura sobre obras en las acequias.
 Cuentas y pagos.—Aprobación del pliego de condiciones para la subasta del 2.º subgrupo de arbitrios.
 Informe en la instancia de don Juan Pagán, contra el pliego de condiciones anterior.
 Id. id. de don Antonio Avilés.
 Pliego de condiciones para la subasta de arriendo del arbitrio de carnes.
 Policía Urbana.—Expediente para reconstruir la pared del patio de la casa número 6 de la calle de Pío Tejera.
 Id. para dar a una plaza de Javalí Nuevo el nombre de la Reina Victoria.
 Instrucción pública.—Moción de la Comisión sobre locales de las nuevas escuelas creadas.

Instancias é indeterminados.—
 Varios vecinos de la Alberca, solicitan se lo ponga el nombre de Salvador López Vidal a la calle de la Rambla de dicho pueblo.
 Id. id. de don Juan Antonio Martínez se le nombre Médico titular del 5.º distrito del casco.
 Id. id. de don Juan Clemente, solicitando se incluya el arbitrio de automóviles en el ds tranvías.

El teniente alcalde del distrito del Congreso, participa haber sido eliminado de aquel alistamiento, el mozo Luis Barcala Moreno.
 El juez de instrucción de San Juan interesa informe de conducta de José Pérez Almagro.

El Presidente de la Comisión mixta de la provincia participa haberse presentado el prófugo Pedro García Guillén y haberle declarado soldado.

Don Pedro Bernal participa a esta Alcaldía haberse posesionado del cargo de Director de este Instituto General y Técnico.

La comisión mixta de la provincia, participa haber sido declarados soldados prófugos Asensio Martínez Aleman y Antonio Sánchez Rodríguez.

La misma corporación participa haber declarado inútil temporal al mozo Ildefonso Muñoz Sánchez.

El alcalde de Cartagena participa no estar inscrito en aquel registro civil el mozo Anselmo Bueno Vera.

La misma autoridad participa haber quedado incluido en el alistamiento de la 3.ª sección, el mozo Francisco Hernández Alcaraz.

La comandancia de Artillería de Cartagena participa haber remitido a esta Alcaldía el certificado de soltería del artillero Pedro Contreras Muñera.

Un Juez Instructor de la Oaja de reoluta de Orihuela interesa certificado de si cobra ó no pensión de estos fondos municipales Joséfa Cárcelos Córdoba.

El Teniente Juez Instructor don Eugenio L. Poveda interesa la citación de José Monserate García.

El Capitán General de la 4.ª Región pide infirma referente al soldado José As Peñalver Olivares.

El alcalde de Barcelona participa no existir en aquellas oficinas dato alguno referente al soldado Ginés Guillen Buendía.

El alcalde de Fortuna participa estar incluido en aquel alistamiento el mozo Claudio Pinar Gil.

El Juez de instrucción de San Juan interesa se le participe cual es el sitio en que se ha verificado el sepelio del cadáver de Antonio Ruiz Martínez.

El Juez instructor del Regimiento de Infantería de España interesa la busca y captura de Francisco Muñoz León.

El alcalde de Mula participa haber sido eliminado de aquel alistamiento Andrés Alcaraz Buendía.

Al jefe del Regimiento Infantería de Gravelinas se le remite comparecencia de José Martínez Lorca en solicitud de nuevo pase.

Al Gobernador civil se le remite el balance de Enero último.
 Al Alcalde de Cartagena se le interesa la baja en el alistamiento de Francisco Sánchez Carrión.

Al Alcalde de Alcoy se le participa no aparecer inscripto Antonio Ferrández Ferrer.

Al Alcalde de Cartagena se le participa haber quedado excluido del alistamiento Angel Albaladejo Buendía.

Al Alcalde de Pliego se le participa lo mismo referente el mozo Adolfo Lajarín Cánovas.

INSTRUCCION PUBLICA
 Los vecinos del distrito escolar de la hermita nueva de Benijuan, dirigen instancia al señor Gobernador, solicitando que la escuela nacional de niños, creada para dicho distrito escolar, y que se ha establecido en Tiñosa se traslade a su jurisdicción.

Don Santiago Perez Guillen, maestro interino de la Ermita Nueva y don Antonio Nicolás Noguera de Albatalla y don Ginés Balsalobre del Ramonete, comunican al jefe de la sección administrativa que ha quedado abierta la clase nocturna de adultos en sus respectivas escuelas.

Don Mariano de Bejar, maestro interino de la escuela de niños de Santa Cruz, comunica su cese en la escuela del Llano de Brujas, que venia desempeñando.

En la sección administrativa de 1.ª enseñanza, ha quedado abierto el plazo para hacer proposiciones en la subasta anunciada para la construcción de tres salas de operaciones, en la facultad de Medicina de Valencia.

La sección administrativa remite a la Junta central de derechos pasivos, el expediente de don Juan Ciudad Egea, heredero de doña María Ignacio Fuentes, maestra jubilada que fué de Ohegin, reclamando los haberes devengados al fallecimiento de la interesada.

GOBIERNO CIVIL
 La benemérita del puesto de Alhama remite al gobernador civil relación de armas blancas y de fuego, ocupadas a individuos que las llevaban sin licencia.

El Juzgado de La Unión dicta requisitoria llamando a Luis Moreno Hurtado.

La sección provincial de Pósitos de Alicante remite para su publicación en el "B. O." relación de leudores al pósito de Abanilla.

La alcaldía de Caravaca remite el título de guarda jurado de Antonio del Amor González, el que solicita la correspondiente licencia de uso de armas.

Se ha formado expediente para su ingreso en la Orden de Beneficencia, a los carabineros Francisco Ballester, Diego Ortiz, Manuel Sanchez, Francisco Lupiones y al cabo de usir Francisco Cayuela Hernandez, los cuales, con peligro de su vida salvaron la de unos marineros que iban a perecer, a causa del temporal reinante en estos últimos días, en Aguilas.

BOLETIN RELIGIOSO
FEBRERO 1916
JUEVES XVII
 San Alejo de Falconeri (s. y San Julian de Ospadoce.
VELA Y ALUMBRADO
 Día 17.—En la Santa Ana por la Madre Serafina Hernandez, congregante.
 Día 18.—En la Merced por don José de Echeverría y Lopez de Sobrosviñas y esposa.

NOTICIAS
 Padres que teneis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que

GARGANTA NARIZ Y OIDO
DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA
ESPECIALISTA
 CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

var, aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de Hipofosfitos Salud y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico.
 Veinticuatro años de maravillosos resultados. Rechazar las imitaciones.

Viajero
 Han llegado a esta donde pasará unos días, nuestro distinguido amigo el señor Conde del Valle de San Juan.
 —Ha salido para su casa de Calasparra nuestro buen amigo don Pedro José López.

La tierra bien arreglada y abonada, da mucho fruto sin esquilmarse, por este el que necesita trabajar corporal é mentalmente, debe cuidarse mucho de sus dos sistemas nervioso y muscular, tomando antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol.

Natalicio
 Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la joven esposa de nuestro querido amigo D. Mariano Hernández Palazón.

Tante a este come a la demás familia les enviemos nuestra enhorabuena.

Defunción
 Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Josefa Rosique Sánchez, viuda de Prieto.

A sus afligidos hermanos, sobrinos y demás familia les acompañamos en su pena.

Herida
 Anoche a las nueve y media fué curada en el Hospital, Elvira Lázaro Ortiz, de 18 años, de erosiones y contusiones en el cuello y vientre, leve, que se las produjo otra en riña, en la calle de San Isidro: Médico de guardia señor Presioso.

ACADEMIA P. FIEUX
 SANTO DOMINGO, 31
Francés y Contabilidad por Partida Doble
 Se enseña el Francés con su verdadera pronunciación y se prepara de este idioma para carreras civiles y militares.

Enlace
 En breve contraerán los indolubles lazos del matrimonio, el concejal de este Ayuntamiento don Remigio García Gil y la señora doña Salvadora Mellá, viuda de Fernández de Belluga.

Defunciones
 A los 22 años de edad ha fallecido después de larga y penosa enfermedad, la señorita Amparo Reya Martínez, hija de nuestro amigo el profesor de música don Antonio Maye, a quien como a la demás familia, les acompañamos en su pena.

—También ha pasado a mejor vida doña Dolores Avilés, esposa del guardia nocturno de la parroquia de San Bartolomé don Nicolás Sanchez, y madre política de nuestro amigo el profesor de música don Antonio Fuchs.

Su entierro se ha verificado en la parroquia de San Andrés con numeroso acompañamiento.
 A la afligida familia le enviamos nuestro pésame.

Junta
 Mañana a las seis de la tarde, se reunirá la Junta provincial de primera enseñanza.
 En ella se tratarán los siguientes asuntos:

Circular de la Dirección general del Ramo, pidiendo datos sobre diferentes puntos de enseñanza.
 Reclamación é indemnización de alquileres de casas de los maestros.
 Expedientes de dispensa de defectos físicos.
 Terna de los vocales de la Junta Despecho ordinario.

Visajero
 Ha regresado a sus posesiones de Sagonera, nuestro distinguido amigo don Diego González-Cande y García.
 —Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo, el Dr. don Angel Romero.

Romea
 Exito de la compañía equestre de Mr. Villani.
 Hoy gran función a las nueve y cuarto de la noche.

Ortiz
 Secciones a las seis y media y nueve y media.
 Hoy beneficio del duetista Fénix tomando parte éste, los duetistas Les Resualik y la bailarina Palmira López.
 Colosal programa de películas.

Circo
 Secciones de cine.
 A las cinco y tres cuarto tarde y nueve y media noche.

Eloy Lopez Ambit
 DENTISTA
 Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6.
 Príncipe Alfonso, 8, 10 y 12.

Se vende
 un motor nuevo de 5 HP-300 voltios.—Corriente continua.—Se trabaja forman todos los timbres de pilas.—Corriente directa y cuadros indicadores etc.—Capuchinas 15.

Laboratorio
 de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillamon, médico.—Orina, Sangre, Jugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos.
 Plaza de San Agustín, 2, Murcia

Banco Hipotecario DE ESPAÑA
 Representación de Murcia

Préstamos
 Al 5'50 por 100 anual, de 5 a 50 años con amortización.
 El Banco admite el reembolso en cualquier época que lo pida el interesado, dejando de devengar intereses. Pueden hacerse préstamos desde 1.000 pesetas a cuenta del capital.

El Banco facilita toda la cantidad que se solicite siempre que el valor de las fincas lo comunique, y estando bien la titulación las operaciones se despachan en 80 días.

El Banco Hipotecario de España tiene hechas por medio de esta Agencia unas 850 operaciones por más de 3.000.000 de pesetas.
 Si las fincas estuvieran hipotecadas el Banco se encarga de su conservación, sin cobrar comisión alguna por sus trabajos.

La actividad y seriedad de esta Agencia le han acreditado de tal modo en esta plaza que la misma se ve honrada cada día más con la confianza de los propietarios.

Se admiten proposiciones sobre fincas rústicas y urbanas en todas las capitales de España y poblaciones importantes.
 Las solicitudes de préstamos al Administrador-Apoderado don Alejandro Bóvio: Calle de Balart, 11 Murcia.

Horas de consulta: de 8 a 10 y de 2 a 4.

CURACION RADICAL DE LAS HERNIAS
 safely made by the method
 CIRUGIA GENERAL
 Oficina privada del
 Dr. Claudio Hernandez-Ros
 Murcia

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor **Infanta Isabel de Borbón**

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

P. de Satrustegui

saldrá el 12 de Febrero de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor **Manuel Calvo**

saldrá el 25 de Febrero de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico

Alfonso XII

saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

Montevideo

saldrá el día 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Onzaca, Puerto Caballo y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Fomento, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Oroya, Orono, Caracas, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El Vapor **C. Lopez y Lopez**

saldrá el 4 de Febrero de Barcelona para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

El Vapor **C. de Cadiz**

saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas) Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Belluga 3.

REUMÁTICOS

si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que á base de Eucalipto, Menta, Alcanfor, Cloruro y Sulfato de Sodio, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y se alivia con una bayeta blanca para conseguir el efecto inmediato.

Proble: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

FUMADORES

HUROL!

El HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Le fuma á diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase. Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambles de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Ots.
Capital suscrito		5.900.000	
Id. desembolsado		1.500.000	
Reserva estatutaria		1.000.000	
Reservas técnicas		1.446.978'63	
Id. de previsión y garantía		539.291'75	
Primas netas		3.499.774'75	
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbro.		17.295.206'14	
Año 1914		Ptas.	Ots.
Capital suscrito		5.000.000	
Id. desembolsado		1.500.000	
Reserva estatutaria		1.000.000	
Reservas técnicas		1.665.961'92	
Id. de previsión y garantía		672.748'33	
Primas netas		4.344.303'38	
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre		19.426.627'26	

Estado comparativo por decenios

Año	Reserva de siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1874	280.840'15	48.921'29	66.889'95
1884	594.009'12	176.133'93	106.226'26
1894	847.608'37	316.336'12	168.344'86
1904	1.859.018'88	670.419'26	806.523'04
1914	4.344.303'38	2.131.421'12	1.000.000'00

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Montevideo, Santa Teresa, 7.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber verificado la instalación humana puede conseguirse completar nuestro STOCK de este material y hoy nos complacemos en ofrecerlo á nuestra clientela y al público en general.

Nuestros precios son módicos á la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este ramo.

CONDUCTORES, hilos y flexibles de la renombrada casa PIRELLI Y C. de MILAN (ITALIA).
PORTALAMPARAS y demás material bueno.
LAMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO de diferentes marcas como OSRAM, A. M. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.

Brugarolas y C. — Sociedad núm. 10.
CASA FUNDADA EN 1893. — Teléfono número 163

Gran seguridad Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantiza-se el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenaría, 22.

Representantes

Con sueldo, buena comisión y gastos de viaje, se necesitan en provincias. Escribir á Juan O. del Mármol, Apartado 536. Barcelona. Remitir sello.

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

'PEDID EN TODAS PARTES'

ALICOR DE BRIA MÚNERA

40 AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARCELONA

FRASCO 125 PTAS

ELIXIR ESTOMAGAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Sociedad General de Industrias y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Sulfatos.—Nitrato de sosa.—ales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Atención importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIAS Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Geisno
MADRID

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleos y Benzina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) — Sucesor de Juan Bernal é Hijo
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.
Sóanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.
Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premios en varias exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereía y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION—Cartagena